



одинадцатая сессия Верховного Совета СССР одиннадцатого созыва

обсуждаем проекты законов

# ИДТИ ВПЕРЕД ПО ПУТИ ПЕРЕСТРОЙКИ

## У телефона — читатель

Советский народ энергично воплощает в конкретные дела решения XIX Всесоюзной партийной конференции. Их реализация определяет темпы перестройки всех сфер жизни нашего общества.

Четвертому году пятилетки отведена в этой социальной работе важная роль: оздоровление экономики, ее ускоренное развитие по приоритетным направлениям должны положительно сказаться на жизненном уровне миллионов людей.

Из этого исходят депутаты, собравшиеся на одинадцатую сессию Верховного Совета СССР одиннадцатого созыва, обсуждая задачи предстоящего года. Сессия открылась 27 октября в

Большом Кремлевском дворце совместным заседанием палат.

Аллодисментами встретили депутаты и гости товарищей Горбачева М. С., Воронникова В. И., Зайкова Л. Н., Лигачева Е. К., Медведева В. А., Рыжкова Н. И., Слюнькова Н. И., Чебрикова В. М., Шевардина Э. А., Щербинского В. В., Яковлева А. Н., Бирюкова А. П., Власова А. В., Лукьянова А. И., Маслюкова Ю. Д., Разумовского Г. П., Соловьева Ю. Ф., Талызина Н. В., Язова Д. Т., Бакалова О. Д.

Заседание открыл Председатель Совета Национальностей Верховного Совета СССР А. Э. Восс.

Единогласно утверждается повестка дня сессии и порядок ее работы. На обсуждение вынесены вопросы: 1. Об изменениях в составе Президиума Верховного Совета СССР.

2. О Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1989 год и о ходе выполнения Государственного плана экономического и социального развития СССР в 1988 году.

3. О Государственном бюджете СССР на 1989 год и об исполнении Государственного бюджета СССР за 1987 год.

4. Об утверждении Указов Президиума Верховного Совета СССР.

Депутаты приступают к рассмотрению первого вопроса повестки дня сессии.

На состоявшейся в октябре внеочередной сессии Верховного Совета РСФСР член Политбюро ЦК КПСС Воронников Виталий Иванович избран Председателем Президиума Верховного Совета РСФСР. Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР вносят предложение избрать товарища Воронникова заместителем Председателя Президиума Верховного Совета СССР от Российской Федерации, освободив от этих обязанностей депутата Орлова Владимира Павловича в связи с уходом на пенсию.

Вносится предложение также освободить от обязанностей заместителя Председателя Президиума Верховного Совета СССР депутата Якушевича Баллы.

Сессия освободила депутата Орлова В. П. от обязанностей заместителя Председателя Президиума Верховного Совета СССР.

Сессия единогласно избрала депутата Воронникова В. И. заместителем Председателя Президиума Верховного Совета СССР.

Принимается предложение об освобождении депутата Якушевича Б. от обязанностей заместителя Председателя Президиума Верховного Совета СССР.

Внесенный в Государственный план экономического и социального развития СССР на 1989 год и о ходе выполнения плана в 1988 году \*выступил кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Совета Министров СССР, председатель Госплана СССР депутат Маслюков Ю. Д.

Затем с докладом о Государственном бюджете СССР на 1989 год и об исполнении Государственного бюджета СССР за 1987 год выступил министр финансов СССР депутат Б. И. Гостев.

По докладам начались прения.

Сессия продолжает свою работу. (ТАСС).

П. Г. Чаптыков, главный инженер Беловского цинкового завода: — Считаю, что выборы депутатов должны проходить только на соревновательной основе, из нескольких кандидатов. Недопустимость «выборов без выбора» должна быть точно оговорена в новом законе. Предлагаю в положении статьи 100 проекта «В избирательные бюллетени включается, как правило, больше чисто кандидатов, чем имеется мандатов» снять оговорку «как правило», чтобы из этого правила не было исключений. Аналогичные поправки нужно внести и во все другие статьи, устранив возможность двойного толкования.

воречие, которое нужно устранив. Провозглашен принцип «один человек — один голос». Но те избиратели, которые будут участвовать в выборах от общественных организаций на их съездах, конференциях и пленумах, смогут второй и даже третий раз участвовать в голосовании.

С. М. Усольева, врач-педиатр второй детской больницы, Кемерово: — Хотя проект изменений Конституции не затрагивает многих ее статей, считаю: очень важное изменение нужно все же внести. Отдельно нужно оговорить ответственность родителей за плохие результаты воспитания детей — затронувших граждан страны. Как часто приходится сталкиваться с такими случаями, когда горе-родители даже бравоуют своей беззаботностью.

А. Н. Шкрабова, повар, Кемерово:

Не нужно никаких новых поправок к Конституции. Надо вернуться к старинной Конституции, в статьях, которые были в те годы. Мы жили хорошо, знали воюда. В репрессии, о которых пишут сегодня, я не верю. Беззакония не было. Все в магазинах было.

С мнением А. Н. Шкрабовой редакция, безусловно, не может согласиться. Оно также противоречит партийным документам последних лет. Тем не менее нам следует, видимо, учитывать, что такие настроения есть и искоренить эту веру в «доброе царя» непросто.

И. И. Фатьянов, персональный пенсионер, Кемерово:

Депутаты во всех Советах не должны быть моложе 21 года. До этого возраста молодой человек еще не может полностью проявить свою гражданскую зрелость, доказать на практике свое умение отстаивать интересы населения.

И еще. В проекте Закона о выборах заложено проти-

# О ГОСУДАРСТВЕННОМ ПЛАНЕ ЭКОНОМИЧЕСКОГО И СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ СССР НА 1989 ГОД И О ХОДЕ ВЫПОЛНЕНИЯ ПЛАНА В 1988 ГОДУ

Разработка и рассмотрение проекта плана, а затем и его реализация приходится на поистине революционный период реформы политической системы, принципиально новой общественной обстановки в стране, созданных решениями XIX Всесоюзной партийной конференции. Глубинные процессы, охватившие буквально все сферы деятельности советских людей, все стороны нашей внутренней жизни и международных отношений, получили емкое и динамичное название — перестройка.

Перестройка привела в действие мощный творческий потенциал трудящихся, вызвала у каждого потребность внести свой вклад в совершенствование социализма, в ускоренное социально-экономическое развитие. В стране прошли, как никогда, широкие дискуссии в прессе, во всех органах массовой информации, на многих собраниях трудящихся по ряду принципиальных экономических проблем. При разработке плана общественное мнение максимально учитывалось. Можно без преувеличения сказать, что Государственный план экономического и социального развития СССР на 1989 год — это теперь результат действительно коллективной работы.

План на 1989 год разработан с учетом позитивных сдвигов в экономике страны за прошедшие три года пятилетки. Важнейший итог этого периода, как было подчеркнуто на XIX Всесоюзной партийной конференции, состоит в том, что экономика вышла из предкризисного состояния, начался процесс оздоровления народного хозяйства. Возросли темпы экономического роста, более стабильно стали работать базовые отрасли промышленности, повышается эффективность производства, улучшены условия жизни советского народа. Но эти позитивные сдвиги не сразу и не легко. Положительные тенденции в экономике пробивают себе дорогу, преодолевая многие наслоения прошлого.

Крупный вклад в улучшение экономического положения страны вносит 1988 год. Намечилось возрастание динамики экономики. Темпы роста произведенного национального дохода в 1988 году ожидаются в размере 4,6 процента против 2,3 процента в 1987 году, реальных доходов населения — 3,5 процента против 2 процентов. Заметный сдвиг происходит в эффективности общественного производства. Положительные результаты нметаются в ускорении научно-технического прогресса.

Следует особо отметить, что в текущем году удалось продвинуть вперед в социальной перестройке экономики. Прирост производства продукции группы «Б» промышленности выше прироста группы «А». Существенно возросли масштабы жилищного и социально-культурного строительства. Впервые за многие годы ожидается выполнение плана по розничному товарообороту. Его прирост будет в 2,5 раза больше, чем в среднем за первые два года пятилетки.

Вместе с тем мы не должны забывать эти улучшения, расширяя общесоюзными показателями. В 1986—1987 годах, еще не компенсировано. Как отмечалось на прошедшем недавно заседании Совета Министров СССР по рассмотрению итогов развития народного хозяйства СССР в текущем году, глубинные процессы в экономике говорят о том, что ряд негативных тенденций не только не ослабевает, но даже усиливается. Сохраняющиеся недостатки в производстве, уборке, переработке, хранении и торговле сельскохозяйственной продукцией не позволили улучшить продовольственное снабжение населения. Не вышла еще по многим товарам на ритм пятилетки легкая промышленность. Отстает от заданной пятилетки развитие машиностроения.

Медленно устраняются недостатки в инвестиционной сфере. Остается весьма сложным финансовое положение страны. Расходы государства продолжают расти быстрее, чем его доходы. Убытки предприятий составили 11 миллиардов рублей.

Преодоление этих и других недостатков является одной из важнейших задач плана на 1989 год. И главное здесь — последовательное внедрение нового хозяйственного механизма.

В 1988 году более половины предприятий промышленности, ряд других отраслей народного хозяйства работали на основе полного хозрасчета и самофинансирования. Несмотря на переходный характер настоящего этапа радикальной экономической реформы, можно констатировать, что полный хозрасчет начинает давать положительные результаты. По предприятиям, работающим на новых принципах хозяйствования, лучше, чем в среднем по промышленности, практически все экономические результаты их деятельности.

## Доклад первого заместителя Председателя Совета Министров СССР, председателя Госплана СССР депутата Ю. Д. МАСЛЮКОВА

Этот механизм проявил свое позитивное влияние на работу предприятий. Со стороны некоторых отраслевых и местных руководителей все еще продолжается давление на производство через валовые показатели, хотя они выведены из числа плановых заданий для предприятий. Перегружен был государственный завод. Медленно налаживаются прямые длительные хозяйственные связи и равняется оптовая торговля. Предстоит внедрять такие формы экономических отношений, которые стимулируют увеличение вклада каждого в общественное производство, усиливая личную заинтересованность в повышении качества труда, упрощая дисциплину и ответственность работников.

Речь идет, например, о такой прогрессивной форме экономических отношений, как аренда подряд. В 1989 году должен быть гомом развитого расширения сферы действия аренды подряда, особенно в сельском хозяйстве. Аренда создает условия для интеграции рыночного хозяйства с коллективным хозяйством на основе социалистической собственности.

В решении задач насыщения рынка и улучшения обслуживания населения будет возрастать вклад кооперативов и граждан, занимающихся индивидуальной трудовой деятельностью. Таким образом, в 1989 году экономика страны будет характеризоваться совершенно новыми чертами. И, конечно, план на этот год должен создавать все необходимые условия для более эффективного ее функционирования. Прежде всего следует подчеркнуть, что проект плана на 1989 год подготовлен в основном с учетом предложений, разработанных трудовыми коллективами.

Было введено в действие временное положение о порядке формирования государственных заказов. Их удельный вес в общем объеме производства по сравнению с 1988 годом значительно снижен.

Изменился также порядок обеспечения отраслей капитальными вложениями и материально-техническими ресурсами. Теперь доля капитальных вложений за счет средств предприятий (в общем объеме государственных капитальных вложений)

составит 47,1 процента против 38,4 процента по плану на 1988 год. Количество централизованно распределяемых ресурсов сократится. Таким образом, центр в лице Госплана СССР и Госнаб СССР перестал быть единым держателем и распределителем всех ресурсов. Окончательная сбалансированность достигается не только и не столько в центре, а и на местах путем налаживания прямых хозяйственных связей, а также по каналам оптовой торговли.

Это принципиальное изменение в характере плана достаточно осознано еще не всеми руководителями предприятий, министерств и ведомств. Об этом свидетельствует поток требований о дополнительном выделении материально-технических ресурсов и просьб о расширении государственных заказов. Руководителям предприятий, которые так стремились к самостоятельности, надо привыкать в новых условиях и к ответственности за налаживание прямых связей со своими смежниками. Министерства же и ведомства СССР, Советы Министров союзных республик должны активнее брать на себя роль организаторов кооперационных связей между поставщиками и потребителями.

В Госплане СССР, сказал далее оратор, было организовано тщательное рассмотрение всех замечаний и предложений, высказанных депутатами в постоянных комиссиях палат Верховного Совета СССР с привлечением министерств и ведомств СССР, союзных республик, практически всех центральных экономических органов.

В отличие от прошлых лет, когда решение многих вопросов, поднимаемых депутатами, переносилось на последующие периоды, сейчас по большинству замечаний и предложений внесены конкретные поправки непосредственно в проект плана. Практически по всем принципиальным вопросам были найдены согласованные решения.

Прежде всего следует сказать об изменениях, су-

щественно усиливших социальную направленность плана. Была изыскана возможность увеличить розничный товарооборот на 1989 год на шесть миллиардов рублей, полностью увязав его с товарными ресурсами.

В результате выработки дополнительных мер по повышению эффективности производственных капитальных вложений осуществлено дальнейшее перераспределение их в непроизводительную сферу, что позволило увеличить против первоначального проекта плана задания по вводу в эксплуатацию жилых домов на 200 тысяч квадратных метров общей площади, дошкольных учреждений и других объектов.

Детально рассмотрен вопрос о бумаге. Правительством найдено решение об увеличении ресурсов газетной бумаги, а также бумаги для печати за счет сокращения выпуска литературы, пользующейся ограниченным спросом, а также сокращения лимитов бумаги на нецелесообразные нужды. Это позволило снять ограничения в подписке на центральные газеты и журналы, а в 1989 году будут приняты меры по наращиванию в стране ресурсов бумаги, направленных на обеспечение безлимитной подписки на газеты и журналы.

Большая работа проведена по учету замечаний депутатов по обеспечению агропромышленного комплекса капитальными вложениями и материально-техническими ресурсами. Принято решение за счет сокращения капитальных вложений в другие комплексы увеличить их для АПК. За счет сокращения поставок на экспорт и другим потребителям получена возможность увеличить поставку сельскому хозяйству тракторов МТЗ и ЮМЗ, грузовых автомобилей, скреперов, автогрейдеров, а также моторного топлива, металлолома и цемента. Увеличена поставка сельскому хозяйству минеральных удобрений.

Далее докладчик сообщил, что в соответствии с предложениями депутатов на 307 миллионов рублей увеличены средства на техническое переоснащение научно-исследовательских организаций Академии наук СССР и академии наук союзных республик то есть именно на развитие фундаментальной науки.

Увеличен пассажирооборот и объем услуг воздушного

транспорта. Тщательная проработка замечаний депутатов по вопросам капитального строительства позволила при уменьшении против первоначального проекта плана общего объема капитальных вложений на 3,3 миллиарда рублей увеличить ввод в действие основных фондов на 2 миллиарда рублей, что привело к снижению уровня сверхнормативного незавершенного строительства. Найдены положительные решения по вопросам экономического и социального развития республик.

В результате указанных и ряда других изменений объема национального дохода, используемого на потребление и накопление, увеличен по сравнению с первоначальным вариантом плана на четыре миллиарда рублей. Доработка проекта Государственного плана экономического и социального развития СССР на 1989 год позволила более надежно сбалансировать плановые пропорции, усилить социальную направленность экономики, повысить эффективность общественного производства.

Главной особенностью плана на 1989 год, определяющей его важнейшие пропорции, является существенная социальная переориентация экономики. При этом нельзя было идти на простое механическое перераспределение ресурсов в пользу социальной сферы и ущерб капитальным вложениям в материально-технических предельно расширенного воспроизводства в будущем.

Проработка этой принципиальной задачи показала, что решать ее можно только на базе усиления динамики экономики.

Произведенный национальный доход предусмотрено увеличить в 1989 году против планового уровня текущего года на 3,8 процента, а используемый — на 3,4 процента. Значительный рост предусмотрен по важнейшим отраслям народного хозяйства.

Усиление социальной ориентации экономики опирается на крупные структурные сдвиги. Прежде всего это касается фундаментальной пропорции между потреблением и накоплением. При подготовке проекта плана на 1989 год была значительно углублена методическая проработка этого вопроса, применен взвешенный подход, дифференцированный по отношению к различным весьма неоднородным по своему назначению элементам на-

## Становимся демократичнее

Воскресный номер газеты «Кузбасс» ознакомил читателей с проектом Закона СССР об изменениях и дополнениях Конституции (Основного Закона) СССР, о идет его обсуждение в трудовых коллективах и среди населения по месту жительства. Все предложения и замечания по проекту Закона будут направлены правительству.

Все это делается, как сказано в преамбуле постановления Верховного Совета СССР по обсуждению проекта, «в целях развития социалистической демократии, самоуправления народа, совершенствования избирательной системы, структуры и деятельности Советов народных депутатов и органов правосудия».

Что же здесь нового по сравнению с Конституцией СССР от 7 октября 1977 года?

Высшим органом государственной власти СССР является теперь Съезд народных депутатов СССР, созываемый один раз в год, который правомочен принять к своему рассмотрению и решить любой вопрос, относящийся к ведению Союза ССР. Он состоит из 2250 депутатов с более широким представительством от общественных организаций).

Съезды народных депутатов избирают Верховные Советы и Президенты Верховных Советов, местные Советы избирают председатели Советов, Верховные Советы и местные Советы народных депутатов, за исключением поселковых и сельских, формируют свои президиумы, образуют органы народного контроля.

Подготовка к выборам в Советы народных депутатов будет начинаться теперь не позднее чем за четыре месяца (было два) до истечения

срока полномочий соответствующих органов государственной власти, что дает возможность, совершенствуя избирательную систему, проводить выборы по одномандатным и многомандатным избирательным округам.

Срок полномочий местных Советов предлагается продлить на пять лет. Причем, согласно статье 100 проекта, право выдвижения кандидатов в народные депутаты принадлежит собраниям избирателей по месту жительства. Этот важный момент нашел отражение в проекте благодаря инициативе избирателей и нашей области. У нас проводились выборы в местные Советы по многомандатной системе в Промышленновском районе.

Судя по всему этому, становимся демократичнее. Но, считая, что следует непременно оговорить в Законе, что депутат не несет ответственности за те наказания, которые хотя и даны избирателями, но не приняты и исполнению по разным причинам, например из-за недостатка средств, техники и т. д.

Еще одно. Избирательные комиссии должны формироваться президиумом соответствующего Совета. Об этом ничего не сказано в проекте.

Исполком, судя по проекту, остается двойного подчинения, то есть подчиняется и Совету народных депутатов, и Совету Министров, который остается при данной структуре. Мне кажется, исполком должен подчиняться только Совету народных депутатов.

С. ЯРОВОН, инструктор областного отдела обкомполкома.

## Вниманию кемеровчан!

В горкоме партии по телефону 26-41-22 31 октября, 21 ноября, 19 декабря с 17 до 19 часов будет проведена прямая телефонная связь с первым секретарем горкома КПСС

ОВДЕНКО ВЛАДИМИРОМ ИВАНОВИЧЕМ.

14 ноября, 12 декабря с 17 до 19 часов по телефону

26-41-44 — со вторым секретарем горкома КПСС

БОЛТЦОВОМ ВЛАДИМИРОМ ТИМОФЕЕВИЧЕМ.

1 ноября, 6 декабря с 17 до 19 часов по телефону 26-41-48 — с секретарем горкома КПСС

ЖИГУЛИНОЙ ЭМИЛИЕЙ ВАСИЛЬЕВНОЙ.

новости Гости из Ногграда

Крепнут связи комсомольских организаций Кузбасса и дружественной Ногградской области Венгерской Народной Республики. На днях в Кемерово прибыла делегация, возглавляет которую

секретарь Ногградского обкома ВРСМ Отто Дора. В ходе визита гости побывали на различных предприятиях Кузбасса, встретились с рабочими и студенческой молодежью.

— Мы хотим общаться с друзьями из Советского Союза не только в будни, но и в праздники. Поэтому мы очень рады, что приехали в Кузбасс в канун знаменательного события — празд-

нования 70 летия ВЛКСМ. — сказал Отто Дора во время встречи в аэропорту.

Контакты молодежных организаций Кузбасса и Ногграда начали развиваться с

середины 70-х годов, а в ходе этого визита дружеским связям будет дан новый импульс — предполагается, что будет обсужден и подписан новый договор о сотрудничестве.

(Окончание на 2-й стр.)

# О Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1989 год и о ходе выполнения плана в 1988 году

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

полнения в национальном доходе.

План в целом характеризуется рядом позитивных структурных сдвигов, отражающих нарастающий процесс интенсификации. Подавляющая часть прироста национального дохода обеспечивается за счет производительности труда.

Вместе с тем эффективность использования ресурсов производственных капиталов вложений в народном хозяйстве ухудшается медленно. Поэтому с отставанием от пятилетки намечено на будущий год снижение металлоемкости и энергоемкости национально-доход.

Перестройка экономики проводится в нашей стране

прежде всего ради советских людей, улучшения всех сторон их жизни. Поэтому в разработке разделов плана на 1989 год, касающихся повышения уровня жизни народа, плановые органы положили особенно ответственно, учитывая определенную социальную напряженность в обществе, которая сложилась к настоящему времени из-за продолжавшейся несбалансированности потребности населения, особенно продовольственного, и неразвитости сферы услуг.

Все эти проблемы возникли не сегодня. Они накапливались долго. Но есть и вновь возникающие причины создавшегося положения. Переход на полный хозрасчет объективно ведет к росту денежных доходов населения, которые пока опережают рост производства товаров. Это специфика современного переходного этапа перестройки, который нельзя затянута.

Мы понимаем, что реальное улучшение обстановки, смягчение социальной напряженности, достижение значимых успехов на внутреннем рынке возможно лишь в условиях радикального оздоровления всей экономической ситуации в стране. Надо отдавать себе отчет в том, что решение этой задачи — дело не одного года. О масштабах проблемы говорят тот факт, что накопленный за последние три пятилетки неуклонный спрос населения достиг к настоящему времени десятков миллиардов рублей, и на предстоящую сессию правительство СССР выносит государственный бюджет с крупным дефицитом.

Тем не менее в плане на будущий год намечены конкретные, направленные и целенаправленные меры по улучшению положения, на наиболее сложных участках социально-экономического развития страны.

Далее докладчик подробно охарактеризовал политику в области доходов населения и в развитии социальной сферы. Он подчеркнул, что усиление структурной перестройки экономики страны в пользу социальной сферы, предусмотренный планом маневр народнохозяйственными ресурсами позволяют достигнуть весьма весомого превышения в 1989 году практически всех показателей социального развития по сравнению как с соответствующими заданиями на 1988 год, так и проективными пятилетнего плана. Реальные доходы населения возрастут в 1989 году на 3,1 процента против 2,7 процента по плану на 1988 год. Существенно растут и другие показатели уровня жизни народа.

Новые принципы хозяйствования должны в конечном счете привести к тому, что рост производительности труда будет значительно обогнать рост среднемесячной заработной платы. Только на этом пути можно преодолеть несбалансированность внутреннего рынка. Вот почему в будущем году контроль центра за этим соотношением усилится. Заработная плата должна складываться из действительно заработанных трудовыми коллективами средств.

Это, однако, вовсе не означает отказа от социальных гарантий государства в об-

ласти доходов населения. Напротив, в 1989 году их роль повысится. Предусматривается осуществление государственных централизованных мероприятий по повышению уровня жизни народа на 4,2 миллиарда рублей против 3,7 миллиарда рублей по пятилетнему плану. За счет этих средств предлагается продолжить повышение заработной платы ряда категорий работников.

Подчеркивалось, что планы жилищного строительства на текущую пятилетку учитывают поставленную XXVII съездом КПСС задачу обеспечения к 2000 году практически каждой советской семьи отдельной квартирой или домом. Расчеты показывают, что эта задача вполне реальна.

В соответствии с решениями XIX Всесоюзной партийной конференции и июльского (1988 г.) Пленума ЦК КПСС особое внимание при разработке проекта плана на 1989 год было уделено вопросам производства товаров народного потребления и развитию сферы услуг, и прежде всего решению продовольственной проблемы.

Совет Министров СССР разработал дополнительные меры по увеличению производства продовольственных товаров и улучшению снабжения ими населения в 1988—1990 годах. Главным резервом здесь должно стать коренное изменение экономических отношений на селе и повышение эффективности использования всех ресурсов. Речь идет о широком развитии арендного порядка, преодолении отчужде-

ния крестьянина от земли, превращения его в подлинно рачительного хозяина.

Госплан СССР при разработке плана на 1989 год исходил из необходимости достижения реального перехода в решении проблемы более полного удовлетворения потребностей населения в товарах народного потребления и услугах. Ковинные меры принимаются по ускорению технического перевооружения предприятий легкой промышленности. По товарам длительного пользования наибольший рост в 1989 году намечается в производстве телевизоров цветного изображения, видеомагнитофонов, мебели, садовых домиков, мотоциклов и мотокультураторов.

Резко возросли за последнее время темпы прироста платных услуг. В 1989 году объем реализации платных услуг населению возрастет на 8,1 процента.

Докладчик подробно остановился на вопросах экологии. Эти проблемы, отметил он, приобрели сейчас большую остроту и вызывают справедливую критику широких слоев общественности и населения. За последнее время был принят ряд конкретных, объективно необходимых, хотя и не легких решений. Речь идет об остановке некоторых производств загрязняющих окружающую среду, перепрофилировании предприятий, строительстве очистных сооружений.

В плане намечена крупная программа улучшения экологической обстановки. В 1989 году по существу, начинает реализацию долговре-

менных природоохранительных мер, содержащихся в проекте концепции экономического и социального развития страны до 2005 года.

Затем в докладе были подробно рассмотрены проблемы развития отраслей, обеспечивающих материальную базу общественного производства. Существенные качественные сдвиги намечены прежде всего в машиностроительном комплексе. Предусматривается освоение производств и поставка 300 наименований новых важнейших видов техники и материалов.

Характерной чертой современного этапа развития советской экономики, проявляющейся в двенадцатой пятилетке, является более устойчивый, чем ранее, рост топливно-сырьевых отраслей. План на 1989 год закрепляет эту позитивную тенденцию.

Выше заданий пятилетки плановые проектировки на 1989 год и по большинству видов продукции металлургического комплекса. На решение проблем его развития выделены необходимые капитальные вложения.

В 1989 году намечается дальнейшее развитие отраслей химико-лесного комплекса, особенно химической и нефтехимической промышленности.

Развитие транспорта, отмечалось в докладе, направлено на более полное, качественное и своевременное удовлетворение потребностей населения и народного хозяйства, в перевозках как в целом по стране, так и по

отдельным ее регионам. Особое внимание концентрируется на увеличении объема и повышении качества пассажирских перевозок.

Докладчик отметил, что развитие связи направлено в основном на решение задач обеспечения населения телефонной связью и многопрограммным телевидением, ускорение доставки газет, журналов.

Подробно остановившись на программе капитального строительства, докладчик подчеркнул, что пусковая программа предстоящего года, которая формировалась в основном на местах в условиях предстоящего года, в основном, местными органами власти самостоятельно решаются вопросы развития производства и социальной сферы, полностью обеспечена капитальными вложениями. При этом пришлось пойти на консервацию многих объектов. Особое внимание уделено предложениям предприятий по осуществлению строительства жилищно-коммунальным способом за счет заработанных ими средств.

Во внешнеэкономических связях СССР приоритетное значение отводится сотрудничеству с социалистическими странами, прежде всего со странами — членами СЭВ. Особое значение приобретает проводимая реформа управления внешнеэкономическими связями, призванная способствовать расширению внешнеэкономического сотрудничества СССР с зарубежными странами, повысить его эффективность.

Анализируя экономическое и социальное развитие союзных республик, докладчик особо отметил, что планы экономического и социального развития союзных республик разработаны на основе новых принципов, обеспечивающих повышение роли и ответственности Советов Министров союзных республик и местных Советов за комплексное развитие территорий. Эти планы разработаны Советами Министров союзных республик с участием министерств и ведомств СССР, предприятий, объединений и организаций, расположенных на территории республик, в соответствии с Законом СССР о государственном предприятии (объединении). Нацеленность планов на решение социальных проблем выдерживается в проектах планов всех республик. Эти цели подчинены все той же основной задаче — развитию экономики и культуры страны в народнохозяйственных комплексах республик, намечаемых на 1989 год.

В заключение Ю. Д. Маслюков сказал:

— Рассмотрение плана на 1989 год по времени совпало со всенародным обсуждением реформы системы органов государственной власти. Полнота советских всех уровней, объединение с инициативой трудовых коллективов даст новый мощный импульс перестройке всех сторон жизни советского общества. (Аплодисменты).

Доклад публикуется с сокращениями. (ТАСС).

# О Государственном бюджете СССР на 1989 год и об исполнении государственного бюджета за 1987 год

Доклад министра финансов СССР депутата Б. И. ГОСТЕВА

В современных условиях роль финансов как действенного инструмента экономической стратегии партии и государства, возрастает, усиливается их воздействие на ускорение социально-экономического развития страны, достижение высоких конечных результатов с меньшими затратами. Проект Государственного бюджета СССР на 1989 год, который внесет Советом Министров СССР на рассмотрение сессии Верховного Совета СССР, был подвергнут всестороннему обсуждению плано-бюджетными и другими постоянными комиссиями Совета Союза и Совета Национальностей. Высказанные депутатами замечания и предложения отражены в соответствующих разделах бюджета.

Бюджет составлен исходя из требований принципиально новой финансовой политики, поворота к социальной направленности экономики, обеспечения концентрации ресурсов на осуществлении прогрессивных структурных сдвигов, создания условий для завершения перевода всех звеньев общественного производства на полный хозяйственный расчет. Последовательно проводится линия на совершенствование финансово-кредитной системы, оздоровление финансов и денежного обращения.

Разработка бюджета предусматривала глубокий анализ финансового положения. Надо было объективно оценить обстановку, чтобы правильно построить свои практические дела на будущее. На протяжении многих лет расходы государства опережали доходы. Несбалансированность резко обострилась в конце прошлой пятилетки по причине замедления темпов экономического развития. В трудном положении оказались отрасли экономики, государственный бюджет, сформировался кредит, основанный на денежном обращении. Рост доходов населения превратил в экономическую проблему инфляционный процесс.

Кроме проблем, которые уходят корнями в прошлое, на финансовом положении сказались ряд новых факторов. Самым острым из

них оратор назвал потери доходов, связанные с резким падением мировых цен на нефть, из-за чего бюджет недополучил с начала двенадцатой пятилетки почти 40 млрд. рублей. Чтобы исправить крайне острое положение в социальной сфере, особенно в здравоохранении, просвещении, в жилищном строительстве, увеличены ассигнования сверх пятилетнего плана более чем на 18 млрд. рублей. Были, конечно, и другие неотложные нужды. Больше 8 млрд. рублей потребовалось на ликвидацию последствий аварии в Чернобыле.

В сложившейся обстановке проблема финансового оздоровления и укрепления денежного обращения становится одной из центральных задач радикальной экономической реформы. Под ее воздействием многие трудовые коллективы, отдельные отрасли, Советы народных депутатов добиваются неплохих результатов в уменьшении затрат, повышении рентабельности.

Характеризуя особенности бюджета на 1989 год, докладчик подчеркнул, что в нем отражены качественные сдвиги в экономических отношениях, вызванные к жизни демократизацией управления и завершением периода предприятий на хозяйственный расчет и самфинансирование. Полнее реализуются принципы самозаработывания средств, что позволяет укрепить собственную финансовую базу предприятий и отраслей. Важная черта — усиление социальной направленности бюджета, сосредоточение финансовых ресурсов на решении насущных проблем народного благосостояния. Материальной базой такого стратегического направления должны стать прогрессивные изменения в структуре общественного производства всей сферы, связанной с нуждами и запросами советских людей. Сюда вкладываются сверх пятилетнего плана значительные дополнительные средства. Отдаются приоритеты здравоохранению и просвещению, жилищному строительству, производству товаров народного потребления и услуг.

В реальной экономической и финансовой обстановке бюджет на 1989 год сформирован в следующих объемах. Доходы определены в сумме 458,4 млрд. рублей. На данной стадии не удалось преодолеть тенденции более быстрого увеличения расходов. Они составят 494,7 млрд. рублей. В результате недостаток финансовых ресурсов складывается в 36,3 млрд. рублей. Дефицит бюджета — не сегодня возникшая проблема, а следствие несбалансированности экономики, большой долговязости, огромных потерь — всего того, что было обусловлено экстенсивными методами хозяйствования, индустриальностью, пассивной финансовой политикой.

В настоящее время, несмотря на принимаемые меры по интенсификации производства, прирост доходов недостаточен и отстает от возрастающих потребностей. И суть здесь в том, что медленно внедряются достижения научно-технического прогресса, не дает полной финансовой отдачи новый хозяйственный механизм.

В то же время государство вынуждено нести большие затраты на инвестицию в материальную сферу, неотложные социальные и экологические программы, поддержание на должном уровне обороноспособности страны. Многие из этих расходов просто так нельзя отложить или ограничить. Вместе с тем еще не найден надежный инструментальный путь не всегда обоснованного роста государственных расходов.

Из всего этого докладчик сделал вывод о том, что нажим на централизованные ресурсы, несмотря на расширение хозяйственной самостоятельности низовых звеньев, продолжается. Чтобы до конца покончить с таким подходом, сказал он, предстоит комплексно задействовать экономические методы управления. И, конечно, крайне важны творческая инициатива и предприимчивость, перестройка экономического мышления кадров. Подчас у нас дело ведется так, что многие крупные резервы попросту не используются. Непроизводительные расходы и потери, например, в целом по народному хозяйству составляют

более 24 млрд. рублей в год. Для приведения их в действие не нужно больших дополнительных вложений, требуется лишь одно — хозяйское, рачительное отношение к народному долгу. А оно у нас порой тоже «в дефиците».

Правительство поручило центральным экономическим ведомствам совместно с Советами Министров союзных республик и отраслевыми министерствами осуществить в 1988—1990 годах первоочередные меры по изысканию новых источников доходов, установлению режима жесткой экономики в расходах государственных средств. Эти меры — неотъемлемая составная часть финансового оздоровления народного хозяйства, ликвидации бюджетного дефицита. Речь идет о том, чтобы отказаться от затрат с низкой отдачей, покончить с распылением средств. Режим экономики распространяется на все зоны и сферы деятельности. Здесь не могут превалировать ни ведомственные амбиции, ни местные интересы. Наведение порядка в бюджете может быть достигнуто советскими и хозяйственными органами заинтересованным участием предприятий и трудовых коллективов. Нужно взять за правило всегда и во всем соизмерять доходы с расходами, научиться жить по средствам.

Более трех четвертей бюджетных ресурсов приходится на поступления от народного хозяйства, поскольку именно здесь, в сфере материального производства, находятся главные источники укрепления доходной базы государства.

Остановившись на таком важном источнике пополнения доходов, как налог с оборота, докладчик сообщил, что при осуществлении сокращения размеров этого платежа. Его поступления предусмотрены в сумме 104,1 млрд. рублей. Вместе с тем имеются реальные возможности его дальнейшего роста за счет увеличения производства ткани, обуви, радиоприемников, телевизоров, холодильников и других изделий, пользующихся спросом населения.

Достижение устойчивости доходной базы бюджета в немалой степени зависит от эффективности внешнеэкономических связей. Поступления от этой сферы в последние годы сокращаются. Такой тенденции должна быть противопоставлена новая модель внешнеэкономических связей, ориентированная на перестройку структуры экспорта, увеличение в нем доли обрабатывающих отраслей промышленности и повышение на этой основе валютно-финансовой эффективности.

Расходы государственного бюджета в условиях перевода отрасли материального производства на самфинансирование на ускорение социального развития и решению продовольственной проблемы, наращивания современного индустриального и научно-технического потенциала, структурной перестройки экономики и других общегосударственных потребностей. Социальную направленность бюджета характеризует то, что около двух третей его расходов непосредственно связаны с решением насущных проблем народного благосостояния. Расходы на социально-культурные мероприятия возрастут на 6,5 процента при темпе роста национального дохода 3,8 процента. Общая сумма выплат и льгот населению из общественных фондов потребления превысит задания пятилетки на 10 млрд. рублей. Их социальное значение — активизация человеческого фактора.

В последние годы было замедлено отставание здравоохранения от потребностей населения. Сейчас положение выправляется. В 1989 году на развитие этой социальной значимой отрасли направляется 24,8 млрд. рублей, с ростом на 15 процентов.

В очередном году пятилетки предстоит существенно продвигаться в решении задачи обеспечения каждой советской семьи отдельной квартирой или индивидуальным домом. На эти цели направляется по всем индексам финансирования около 36 млрд. рублей, или почти на 5 млрд. рублей больше заданий пятилетки. Ускоряются темпы роста индивидуального и кооперативного жилищного строительства. Местные Советы получают солидные бюджетные ассигнования на строительство и эксплуатацию

поколений принятого решения об увеличении в будущем году выделит из бюджета для стимулирования производства товаров детского ассортимента и поддержания относительно низких цен на эти товары. В 1989 году они достигнут 3,7 млрд. рублей, или в 1,6 раза больше, чем в настоящее время.

В бюджете придается первостепенное значение финансовому обеспечению решения продовольственной проблемы. Финансовые ресурсы в первоочередном порядке выделяются для обеспечения опережающего роста инвестиционных потребностей производственных мощностей на качественно новом техническом уровне, позволяющих сократить потери сельскохозяйственной продукции. В 1989 году все предприятия агропромышленного комплекса будут работать на полном хозрасчете и самфинансировании. Поэтому так важно активно использовать передовой опыт. Это прежде всего арендный подряд, где с меньшими затратами выход государственным. Важный шаг в этом направлении делается в будущем году. Предусматривается поступление в местные бюджеты 2,1 млрд. рублей отчислений от прибыли предприятий союзного подчинения и 1,7 млрд. рублей платы этих предприятий за трудовые ресурсы.

Далее докладчик подробно остановился на путях улучшения нынешней финансово-экономической ситуации. Время требует, заявил он, принципиально новых подходов к организации этой работы. Она должна опираться на использование товарно-денежных отношений социалистического рынка. Именно полный хозрасчет и самфинансирование должны стать эффективной формой развития и углубления таких отношений, позволяя быстрее отказаться от либеральности, реально перейти к самозаработке в а и в и у средств.

Существенно возрастают бюджетные ассигнования на расширение фундаментальных научных исследований и межотраслевых программ. Предусматриваются опережающие темпы вложений в машиностроение.

В условиях индустриализации всех сторон жизнедеятельности все более острое значение приобретает охрана окружающей среды и рациональное использование природных ресурсов. На эти цели за счет средств государственного бюджета, предприятий и хозяйственных организаций направляется в будущем году около 11 млрд. рублей. Их надо использовать полностью и строго по целевому назначению. Нужно также ускорить отработку экономического механизма природопользования, повышающего хозрасчетную ответственность предприятий и хозяйственных органов за

загрязнение окружающей среды.

Одна из ответственных функций государства — обеспечение надежной обороноспособности. В расходах бюджета предусмотрено 20,2 млрд. рублей на содержание личного состава Вооруженных Сил СССР, материально-техническое обеспечение, военное строительство и другие затраты. Эти ассигнования остаются на уровне текущего года.

Органическая составная часть единой бюджетной системы нашего многонационального государства, сказал далее докладчик, — это бюджеты союзных республик. На их долю приходится около половины объема бюджета страны. Опережающий рост бюджетов союзных республик связан с их экономическим и социальным развитием. В настоящее время разрабатывается система мер по переходу республиканских и местных органов на принципы территориального самоуправления, самфинансирования и самообеспечения при обязательном условии сочетания региональных интересов с общегосударственными. Важный шаг в этом направлении делается в будущем году. Предусматривается поступление в местные бюджеты 2,1 млрд. рублей отчислений от прибыли предприятий союзного подчинения и 1,7 млрд. рублей платы этих предприятий за трудовые ресурсы.

располагают фондами свыше 200 млрд. рублей. Трудовым коллективам нужно по-хозяйски использовать эти огромные средства, позаботиться об укреплении производственной базы предприятий как материальной основы социального развития. Крупные резервы заложены в развитии арендных отношений на средства производств не только в сельском хозяйстве но и в других отраслях. Экономической основой аренды является повышение ответственности и заинтересованности трудовых коллективов в лучшем использовании социалистической собственности.

В финансовом оздоровлении народного хозяйства одно из центральных мест отведено стабилизации денежного обращения. Отвеченный рубль — основа материальной заинтересованности системы экономического стимулирования, сферы производства и обращения. Вот почему на передний план выдвигается задача быстрого насыщения рынка потребительских товаров. Во всем народном хозяйстве следует уместить учет и контроль со стороны общества и государства над мерой труда и мерой потребления, что прямо связано с ленинским представлением о социализме.

В заключение докладчик сказал:

— Государственный бюджет СССР на 1989 год весьма напряженный. Чтобы выдержать его, необходимы энергичные, целенаправленные действия по мобилизации резервов, обеспечению жесткой экономики, наведение порядка в государственных финансах. Дело это общественное. И поэтому в каждом трудовом коллективе, крае, республике необходимо разработать программу финансового оздоровления. Потребуются время, большие усилия, но главное — практические дела. (Аплодисменты).

Доклад публикуется с сокращениями. (ТАСС).

Доклад публикуется с сокращениями. (ТАСС).



край родной

# С ЛЮБОВЬЮ К ОТЧИЗНЕ

## В Кемерове прошла зональная научно-практическая конференция «Книга и отчий край»

Натнем с того, что переселись все, кто был инициатором и «мотором» конференции — не в Кемерове, а в их отчизну, а потому что это придало нам в дальнейшем разгоре.

Означенная конференция прошла по инициативе правления добровольного общества любителей книги РСФСР, Госкомиздата СССР, Союза журналистов СССР, Географического общества СССР, Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры, Государственной республиканской юношеской библиотеки имени 50-летия ВЛКСМ, Кемеровской областной организации добровольного общества книголюбителей РСФСР, Кемеровского государственного университета, Кемеровского областного отделения Советского фонда культуры РСФСР. Не многовато ли учредителей? Да, но все они, как оказалось, имеют непосредственное отношение к проблеме, рассмотренной на конференции.

А конференция изучала именно проблемы. На нее съездили более двадцати человек из 14 краев и областей — Урала и Сибири, и уже на первом пленарном заседании речь, по сути, пошла конкретно о краеведении.

На пленарной части выступили: заведующий кафедрой истории КПСС Кемеровского государственного университета, доктор исторических наук, профессор, председатель областного правления добровольного общества книголюбителей Н. П. Шуранов («Разработка ленинской концепции индустриального развития Сибири в историко-краеведческой литературе»); доцент Бессозонного института повышения квалификации работников печати Госкомиздата СССР, кандидат филологических наук С. Б. Михайлова («Роль краеведческой литературы в формировании исторического самосознания»); заведующий отделом экономических исследований Института экономики сибирского отделения Академии наук СССР, доктор экономических наук, профессор Ю. А. Фридман («О перспективе развития Сибири в литературе»); главный специалист отдела молодежного воспитания республиканской юношеской библиотеки им. 50-летия ВЛКСМ О. В. Пробская («Экологические проблемы в краеведческой литературе»); доцент Кемеровского государственного института культуры, кандидат исторических наук, руководитель областной секции пропаганды Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры М. Е. Сорокин («Любовь к родному краю — любовь к Родине»); старший редактор Кемеровского книжного издательства Н. П. Задарчук («Реализация программы по изданию краеведческой литературы») и автор данных строк с сообщением «Местная краеведческая литература — плюсы и минусы».

На пленарном заседании, но в особенности позже, при разговоре за «круглым столом», при обмене мнениями, со всей очевидностью выяснилось, что пока нам во всем, что называется краеведением, является почти ничем. Нет: энтузиасты этого дела не перевелись, потому и был столь накален разговор на конференции, но энтузиазм — это мотор, а машина, для того чтобы она двигалась в надежном направлении, необходимы и колеса, и руль, и кузов. Вот обо всех этой «оснастке» и шла речь.

Главным выводом конференции следует считать желание иметь собственную организацию «краеведов», пока же «всем» (если вы считаете) «перечисленные выше организации» — упрямые конференции, то получились, что ли даже и больше, чем «семья» «дети» без глаза. За краеведение «отвечают» все, но никто не занимается им предметно: что же мы имеем в результате?

А в результате нет ни в одной из принявших в конференции участие областей единой, целенаправленной краеведческой программы. В результате энтузиасты-краеведы в изгнании, в чужой стране, в чужой культуре, в чужой среде начинают напоминать чужаков из рассказов Шукшина — их мало кто принимает всерьез. В результате на ту же конференцию никто не дождался пригласить работников областного краеведческого музея. Не парадокс ли — конференция посвящена краеведению, а из краеведческого музея на ней никого не было?

Впрочем, удивляться тут особо нечем. Не так давно в репортаже об открытии в нашем областном музее экспозиции по истории Кузбасса шла уже речь о том, что музей наш краеведческий в нем так и далекие времена более был похож на Дом политического просвещения, чем на собственно музей, — то была масса стендов с фотографиями. Дошло до того, что на юбилейном вечере, посвященном нашему областному музею, одна начальственная дама так «похвалила» юбиляра: «Наш музей самый лучший. Была я в халевном Томске, так там одна рухляк, а у нас все новое, все сверкает».

Как повредило нашему краеведению это желание видеть и замечать лишь то, что новое, то, что сверкает? Мы в прошлые годы заглядывали для того лишь, чтобы на его примере показать, как плохо было тогда и как хорошо стало сегодня. Можно ли при таком подходе говорить о воспитании с любовью к родному краю? Чего его любить-то, если каких-то семь десятков лет тут ничего, кроме дышек, нищеты и тупоумия не было?

К каким краеведческим книгам мы привыкли? То же к тем, где «все новое, все сверкает». В какое-то время вдруг возникла мода на книги о предпринятии. Сторонники такой, с позволения сказать, литературы могут сослаться на идею Горького, который призывал писать историю наших фабрик и заводов, но ведь великий пролетарский писатель имел в виду вовсе не то, что мы делаем. Во-первых, он имел в виду именно историю.

Как же дело обстоит у нас? Предприниматель руководителем какого-либо предприятия вспоминает, что руководителю им коллективу вскоре исполняется круглая дата — 25 лет. Изыскивается бумага, находится деньги, делается заказ в издательство — за исполнителем дело, как правило, не стоит. Какая же опасность? Когда пишу «у нас, имею в виду не только Кузбасс, но и весь регион, представленные на конференции».

Тошно по такой же схеме появляется у нас и большинство книг о наших городах — минимум исторических сведений, минимум краеведения, зато обширный помпильный сюжетный успех и достижения. Ни в коем случае не хочу подвести под одну черту все, что в этом жанре создано. Есть (теперь) речь лишь о том, что издали в Кузбассе, по другим областям и краям не имея достоверной информации) неплохие книги и о предпринятии — о том же Кузнецком металлургическом комбинате, есть прекрасные краеведческие книги. Например, работы М. М. Кушниковой или М. Е. Сорокина. Города Салаир и Гурьевск должны быть предметом благодарности Михаилу Ефимовичу за ту тщательность, с которой он «копается» в их истории — вот пример, достойный всяческого подражания. Или долголетная работа Н. П. Шуранова, который внимательно исследует все, что касается темы «Ленин и Кузбасс», — только популяризовать ей.

Несправедливым будет не



дневник искусств

## Гитара Жюмеза

В Советский Союз он приехал в четырнадцатый раз — Жан-Пьер Жюмез, известный французский гитарист, гастролирующий маршруты которого пересекали уже более ста пятидесяти стран. Музыкант-универсал, солист, выступавший в ансамблях самого разного рода — от джазовых групп до симфонических оркестров. Человек, вистину увлеченный творчеством, Жюмез — организатор различных музыкальных фестивалей, мировой центр гитары — плод его неуверенной популярности и творческой деятельности.

И вот в Кемерове в Большом зале филармонии открылся концерт Жана-Пьера Жюмеза.

В заключение части составленного концерта нашим гостем из Франции был представлен слушателем «сюриприз» — симфонический оркестр в Советском Союзе слушателями концерта для гитары с оркестром, написанного для блестящего музыканта французским композитором Ж. Кастереле.

— В какую бы страну я ни приезжал с концертами, я хочу удивлять, радовать, знакомить любителей музыки с неизвестными ранее произведениями. Теми, которыми я сам даю рождение, в которые сам влюблен как музыкант, — сказал после концерта Жюмез.

Действительно, многое из обширного репертуара этого музыканта написано композиторами специально для него и исполняется только им.

Новинка — скрипка приехала по душе кузбасским слушателям. В этом не последнюю роль сыграло то обаяние, романтическая артистичность, которыми природа щедро одарила Жан-Пьера Жюмеза.

**З. МЕЗЕРОВА.**

**НА СНИМКЕ:** играет Жан-Пьер Жюмез. Фото А. Блотниченко.

## баскетбол Старт за стартом

Еще недавно баскетбольная жизнь в Кузбассе ограничивалась проведением одного короткого соревнования в год — чемпионата области. Но теперь благодаря помощи областного ВДФСО профсоюзной, активизировавшейся деятельности областной федерации баскетбола значительно расширился календарь соревнований, возросло число участников.

Ныне второй год будет проводиться чемпионат Кузбасса по первой группе среди мужчин и женщин, причем в два круга, соревнования во второй группе (правда, только среди мужчин), в третий раз будет разыгрываться кубок области, который пройдет параллельно первенству.

Особый интерес вызывает участие наших команд в отборочных соревнованиях за право выступать в первой лиге чемпионата страны. Соперниками мужчин будут команды Тюмени, Сургута и Томска, а женщин — коллективы Томска, Бийска и Тюмени. В случае успеха (а для этого необходимо занять хотя бы второе место в группе) соперниками на следующем этапе будут две лучшие команды дальневосточной зоны.

Кроме того, пройдут традиционные соревнования среди студентов и учащихся средних специальных учебных заведений области.

Конечно, проблемы еще остаются. Так, если мужские соревнования представлены 12 городами области, то женские пока только тремя.

**С. КОЗЛОВ,**  
председатель областной федерации баскетбола, г. Кемерово.

## ТВ Р 28 октября

- I ПРОГРАММА**  
Передачи ЦТ.
- 6.30 «120 минут».
  - 8.35 «Мы идем искать». О возрождении народных традиций.
  - 9.05 Фильм-детям «Электронная бабушка».
  - 10.10 Новости.
  - 10.20 И. С. Вах «Кресты-сияние канитая».
  - 11.00 «Я рисую Борю». Док. Местальный телефильм.
  - 11.25—11.55 Человек и закон.
  - Перевыход в 15.30**
  - 15.30 Новости.
  - 15.45 Говорят депутаты Верховного Совета СССР.
  - 15.55 «Подумаем вместе». Какими быть пионерской организации?
  - 17.00 Прогресс, информация, реклама.
  - 17.45 Отчего и почему.
  - 18.15 «Что может кооператор?».
  - 18.45 «Воскресшие лица». К 70-летию ВЛКСМ.
  - 19.30 «Интерсигнал».
  - 20.00 Литературно-художественный видеоканал.
  - 21.00 Время.
  - 21.35 Говорят депутаты Верховного Совета СССР.
  - 21.45—00.30 Продолжение литературно-художественного видеоканала. В передаче (23.10) — Сегодня в мире.
- II ПРОГРАММА**  
Передачи ЦТ.
- 8.00 Утренняя гимнастика.
  - 8.15 «Федор Тютчев». Научно-популярный фильм.
  - 8.35, 9.35 Сканы Г. Х. Андерсена. 4-я серия.
  - 8.55 «Наша круглая земля». Научно-популярный фильм.
  - 9.05 Английский язык. 1-й год обучения.
  - 9.55 «Откуда взялись телевизоры». Научно-популярный фильм.
  - 10.05 Наш сад.
  - 10.35 «11.35 История. 7-й класс. Александр Невский».
  - 11.05 Английский язык. 2-й год обучения.
  - 12.05 «Счастье». Художественный телефильм. 2-я серия.
  - 13.40 В армию идут студенты. Премьера документального фильма.
  - 14.30 Новости.
  - 14.40 «Мушкетеры». Художественный телефильм. 4-я серия.
  - Перевыход в 18.00**
  - КЕМЕРОВО.**
  - 18.00 Молодежная орбита.
- Передачи ЦТ.**
- 20.00 Спокойной ночи, малыши! КЕМЕРОВО.
  - 20.15 Панорама недели.
- Передачи ЦТ.**
- 21.00 Время.
  - 21.35 Говорят депутаты Верховного Совета СССР.
  - 21.45—23.15 Экран зарубежных новостей. «Шедевр, пропавший без вести».

## Физико-математическая школа при Новосибирском государственном университете

хорошо известна в стране. Несколько недель назад она торжественно отметила свое 25-летие. Учаться здесь ребята из многих республик, краев, областей Зауралья, в том числе и посланцы Кузбасса. С некоторыми из них недавно встретились наш корреспондент.

Учебный корпус и два общежития соединены крытыми переходами. Иду и слышу до эпитетов — высокая! Может, лучше и вернее было бы говорить о глубокой культуре? Но дело в том, что любой край в край глубокой культуры директивно не превращается. Вот высокая — это да, это то, что видно далеко, любому начальству, это то, что можно создать просто приказом. По этой логике приезд в Кузбассе на гастроли солистов Большого театра СССР — высокая культура, о которой много можно писать в центральных изданиях, можно докладывать наверх, доходя в докладе до самой вершины пирамиды. А вот жизнь и творчество Ивана Егоровича Селиванова, народного художника, народного же мыслителя — культура глубокая, исконная, к ней, чтобы ее разглядеть, надо подойти вплотную, наклониться к ней. Больно много беспокойства. Вот потому и заинтересовала нас судьба Селиванова тогда лишь, когда созданные им произведения приехали в «высокую» культуру, когда его работы попали на выставку за рубежом, когда его имя зафиксировала всемирная энциклопедия новейшего искусства. И какова была бы вообще судьба Селиванова, если бы не все те же настоящие краеведы?

Никим образом не ратую против гастролей столичных знаменитостей в Кузбассе, великая благодарность тем, кто эти гастроли организует, но давайте все же не заменять этим все, что и относится к понятию «культура», давайте не забывать, что без глубокой культуры невозможна нравственность вообще. И тут вновь «карты в руки» краеведов. Они и только они могут приобщить нас к исконным, родниковым образцам культуры. И работа эта очень необходима, потому как и Сибирь, к сожалению, давно уже не является заповедным в смысле нравственности, местом. О какой заповедности речь, если, как пишет газета «Известия», у нас в четыре раза выше, чем в среднем по России, уровень преступности, если области наши все еще являются местами концентрации людей, скажем мягко, с нарушенным модулем социальной активности?

Обо всех этих проблемах горячо рассуждали участники конференции. Страстные выступления В. С. Петренко (Алтайский край), В. С. Пасина (гость из Брянска) никого не оставили равнодушными. И черта была поведана одна — необходима консолидация сил краеведов. За этим верным словом да еще бы и дело.

**Б. СНИЯВСКИЙ,**  
г. Кемерово.

## вуз и школа

### Физматшколе — 25 лет

наук, докторов. Столько-то из них работают в научных учреждениях и т. п. Но мы собеседники, те, кто еще только подступает к большой науке, Женя Камельчук и Олег Борщевский, окончили восемь классов школы № 11 в Новокузнецке, а теперь, преодолев сито олимпиады (школьная, районная, городская, областная), выдержав собеседования и письменные контрольные работы, поступили в девятый класс ФМШ.

— Как чувствуете себя в физматшколе? Вполне нормально, — рассказывает Женя. — Конечно, у некоторых ребят возникает трудность: все же нагрузка здесь куда выше, чем в обычной школе. Дело не в количестве учебных часов, их не больше, чем в обычных девятих классах. Но занятия более интенсивны, задачи труднее. Нам с Олегом, наверное, проще, чем другим, — все же мы и прежде учились в сильном математическом классе, привыкли к нагрузкам. Что здесь привлекает — стиль преподавания ближе к вузовскому, чем к школьному.

— А жизнь в общежитии, питание в столовой? К этому после домашних условий привыкли легко?

— Нормально. Здесь, конечно, больше, чем дома, где мне да рубашку стирать?

— Что ж, приходится. Не возить же в Новокузнецк! — Родители не были против вашего поступления в ФМШ?

— Мои — нет, — говорит Олег. — Когда после окончания летней школы поехал на несколько дней домой, то даже вещи с собой не стал брать, оставил здесь в Академгородке. Уверен был, что родители отсутствуют.

— Я был не так уверен, — отвечает Женя. — Но, как видите, отпустили. А вот одной нашей однокласснице пришлось продолжить учебу в Новокузнецке, хотя в летней школе она все испытания выдержала.

Учебный год только начался, но ребята уже выбрали себе направление научных занятий: два-три раза в неделю работают в одном из НИИ — с помощью руководителей разрабатывают первоначальные тесты на персональном компьютере. Впрочем, для Жени и Олега компьютер не в диковинку, приобщились к работе с ним еще в Новокузнецке.

Для спецкурсов, научных занятий в школе полностью выделен один день в неделю. Но, видимо, этого хватает не всем, поскольку на одном из заседаний так называемого большого совета, где мы довелось побывать, обсуждалась необходимость таких изменений в учебном процессе, которые создадут для приобретения к науке еще большие условия. Разнообразие «советов» в школе много: есть учебный совет, совет воспитателей, совет командиров и др. «Большой совет» — попытка создать некий коллективный совещательный орган, куда избирают своих представителей и педагоги, и сами ребята.

На этот раз долго обсуждалась проблема о возможности для наиболее способных ребят сдать часть экзаменов за среднюю школу досрочно, экстерном. Оправдан ли этот путь? Применен ли к таким предметам, как история и литература? Правильно ли будет позволить способному математику только свои математикой и ограничиться, быстрее кое-как «спихнуть» экзамены по остальным предметам? Мнения высказывались противоречивые, вопросы ставились на голосование, словом, и физматшкола не оказалась в стороне от демократических веяний.

## Что ж, приходится

Не знаю, какое решение будет в конце концов принято, последнее слово остается за ученым советом школы. Нужно ведь учесть требования медиков, психологов, не допустить у ребят перегрузок, срывов. Но сама постановка вопроса очень характерна для тех, кто увлечен наукой: не легкой жизни и снижения нагрузок жаждут эти школьники. Совсем наоборот.

**А. СОРОКИН,**  
г. Новосибирск.

## советы модельера

### Осенний образ

Вы, конечно, обратили внимание, что мода последних сезонов стала более женственной, более элегантно. И пальто не только греет, защищая от непогоды, но, изысканное и яркое, оно по праву становится украшением вашего гардероба.

Пальто для осени характеризуется корректностью, лаконичностью и качественным исполнением. Главное — убедительность конструкции и четкость силуэта. Возможны несколько вариантов удлиненного (вплоть до щиколотки) и короткого (4/5, 7/8).

Силуэты предлагаются такие: «прямой-объемный» и «прямой-зужженный» к низу. Традиционный — со слегка завышенной линией талии; прилегающий — со слегка завышенной талией, наполненным лифом и сужением к низу. Х-образный силуэт с объемными рукавами, с завышенной застежкой и расширенным низом. Основной акцент в решении пальто делается на плечевой пояс. Линия плеча естественная или чуть расширенная, пройма небольшая. Наиболее актуальны втачные рукава с увеличенными головками, в зависимости от формы пальто предлагаются и кимоно, и реглан, и комбинированные.

Очень популярны и жакеты с юбками, брожами. Для жакетов разной, от корот-



## отзовитесь!

Прочувствуйте величие Победы! Кузбасские призывавшие на фронт в 1943 году и служивших в составе 7-го авиационного полка воинов-десантников.

Мой адрес: 652410, Кемеровская обл., Кемеровский район, д. Путьки, Шегыш Леониду Ефимовичу.

## погода

28 октября днем по области будет переменная облачность, временами небольшие осадки, преимущественно в виде снега. Слабая метель. Вет: западный 9—14, местами 15—20 м/сек. В течение дня ожидается похолодание. Дневная температура от 2 градусов тепла до 3 местами до 11 градусов мороза. В течение дня ожидается похолодание. Дневная температура, влажность не изменится.

**Редaktor**  
**А. В. ГРУТНЕВ.**

## НАШ АДРЕС:

650630, ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28.

**ТЕЛЕФОНЫ:**  
для справок — 52 32-74, справки по письмам — 52 03 22.

Адрес издательства «Кузбасс»: 650630, ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28. Тел. 52-78-88.

Газета выходит 300 раз в году еженежно, кроме праздничных дней.

Тираж 260 тыс. экз. Объем 2 п. л. Печать высокая.

**ИНДЕКС 51901**  
ОП 02813. Заказ № 247.  
1 2 3 4 5 6

## Новь старого рынка

После реконструкции в три раза увеличилась торговая площадь крытого колхозно-совхозного рынка в рабочем поселке Ижморский. Это дало возможность свободно разместить в нем мясной, овощной и фруктово-ягодный павильоны. С внешней стороны рынок привлекательно оформлен ажурной резьбой по дереву, хорошо смотрится.

**М. АКИМОВ,**  
Ижморский район.

## «Панорама» № 44

В юности «Союзпечати», посылая в продажу очередной номер «Панорамы» в редакционное приложение и газете «Кузбасс». Ежедневный социальный предостережения, протестах, спонтанках, цирковых представлениях и спортивных состязаниях, печатает рекламные объявления, службы быта, кооперативов, торговых организаций.

В номере читатель найдет объявления предприятий, организаций, службы семьи, отделе «Городские». «Панорама» печатает кулинарные рецепты, кроссворды.